PABEHKA HA INPABA

1. Onwr BuA paseHKa Ha npaea

PaBenkara of BuzioT: A% + By + € = 0 ce BUKa OonwT BUA paBeHKa Ha npasa.
CaojcTBa:

1. Ako A = O, ce no6uBa paBeHkata By + € = 0, ogHocHO § = = €/B, 11TO MIpETCTaByBa
TpaBa, MapasiejiHa Co X— OCKaTa, Ha pactojaHue = €/B o1 KOOpAUHATHHUOT TTOUETOK.

2. Ako B = O, paBeHkara ce cBesyBa Ha A% + € = 0, ofHOCHO ¥ = = €/A 111TO TIpeTcTaByBa
TpaBa, Mapasie/iHa CO Y-0CKara, Ha pactojaHue =~ €/A o/ KOOpJUHAaTHUOT ITOYETOK.

3. Ako B= 0, € = 0, paBeHKara Ha 1paBa Ce CBe/[yBa Ha BU[0T A¥=0, ofHOCHO ¥=0. Taa ce
COBIIara Co y-0CKara 1 TIpeTCTaByBa Hej3MHA paBeHKa.

4. Ako A = 0, C = 0, paBeHKaTa Ha TipaBa ce CBe/lyBa Ha BuioT By = 0, ogHOCHO y=0.
ITpaBara ce coBmara Co X-ocKarta ¥ TIpeTCTaByBa Hej3MHA paBeHKa.

2. ExcnnuuuteH Bua paeseHka Ha npasa

PaBenkara y = kx + b, kazie mito k = tg a, ce BUka paBeHKa Ha npaBsa BO
ekcnAnuuTeH Bupa (Uprt. 4).
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Bpojot k ce Buka KoeUL[eHT Ha TIpaBeLIOT Ha TpaBara, a B-oTceyok mrTo mpasara ro
OTCeuyBa Ha y-0CKaTa.

lMpumep.Hanuiiy paBeHKa Ha TipaBa KOja MUHYBa HU3 KOOPIMHATHUOT TIOUETOK U CO
TO3WUTUBHUOT JleJ1 Ha X- ockara 3adaka aron of 135°.

Pemmenue. n=0 , k=tg135°=-1 .3Hauu ,y=-X e GapaHaTa paBeHKa .Toa e rpaBa Koja e
cuMertpasna Ha I ,IV kBazpaHT .

3.CermeHTeH BMA paseHKa Ha npaesa

PaBenkara Ha IMpaBad BO CErMeHTEH BH/] €:

BO Ko0ja @ v b ce oTceuory 1ITO MpaBaTa ' OTCEUyBa Ha KOOPJMHATHUTE OCKU X U Y,
COOZIBETHO (LIPT. 5).
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4. HopmaneH sua paeeHka Ha npasa

HOpMa]'IHI/IOT BH/I Ha PaB€HKA Hd IMPpaBaTd IITO € Aa/ieHa BO OIIIT BHU/J, €

Ax+By+C

+VA*+ B®

BO KOja 3HAKOT Ipe/i KOPEHOT e CIIPOTHBEH Ha 3HAKOT Tipes] KoeduimeHToT C.

0

5. PaseHka Ha npasa HU3 eAHa U ABe TOYKU

PaBeHKara Ha TpaBa IITO MUHYBa HU3 fazeHa Touka M (%1,:) v nma KoeduryedT Ha
nipaBer] R riacu:

y=-y:=k (x-x;)



PaBeHKaTa Ha IpaBa LITO MUHYBa HU3 /iBe AageHy Touku My (%1,3:) u Mz (%2,¥2) ro uma

C/Ie[IHUOB BU :
Y=Y

lNMpumep.Harvim paBeHKa Ha ripaBa ofjpefieHa co Toukute A(1,2) u B(5,4)

Peitienue.
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y—2= (=T, v— 2:i{x—lj,y—2:%(:{—1},2(}‘—2) =x-1lx-2y+3=10

6. PactojaHue oa Touka Ao npasa

Pactojanueto of Toukata M (%9,30) 70 paBata Ax + By + € = 0 ce npecMeTyBa 110

dbopmysnara :

d=

Ax,+ By, +C l

lNMpumep.Onpenu ro pactojaHueTo of ToukatraM(4,3) 1o rpaBara -0
+y—2=

444131 9 9 0

d - _ _2
JiT+32 Afl6+0 25 5

7. Aron mery aBe npasu

Aronor mery nipaBurte 13, u 1, (1pT.6) ce oppenysa 1o ¢opmysnara:

1o = kz"‘kl
8= T kk,



Kagze mto ks, u R, ce koeduieHTH Ha npaBruTe Ha ripaBute 1; u I, coogBeTHO.
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Opn dopmymara (1) ce mobuBaar yc/IOBUTe 3a Mapaie/THOCT U HOPMa/THOCT Ha /[Be TIPaBH.

Taka, 1;]|12, ako k2= Ry, 1; 11 axko 1 + kR k=0

lMpumep. [afenu ce npaBuTe Oppenu ro
P,oi3x-dp+E=0,p,:5p-dmx-7=0. m

TdKa IITO IIpaBUTe [d Ce IdpaJjle/THHU.

Perienrie. PaBeHKUTe Ha MpaBUTe TU JJOBeJyBaMe BO eKCIUIMLIUTEH BUJ,.
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